

关于加强财政资金绩效管理的思考

毛伟琳

(新疆维吾尔自治区天山东部国有林管理局呼图壁分局,新疆 乌鲁木齐 830000)

摘要:财政资金投入必须要达到预定的目的,为保证资金使用效果,必然要有一定的保证措施及监督考核办法。本文从资金绩效管理方面探讨财政资金使用从预算申报绩效目标的设置、绩效考评指标体系的完善、绩效考评结果的公示及监督机制、绩效管理的协作环境及人员素质提高方面,探讨加强财政资金绩效管理的重要性和必要性,从而提高资金使用效果,实现政府效能。

关键词:绩效管理;资金安全;目的效率

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.109

1 财政资金绩效考核必要性和意义

(1)科学规范的绩效评价体系能够对社会资源科学配置起积极有效的指导作用。加强财政资金绩效管理是对财政支出中“重投入轻管理、重支出轻绩效”行为的有效约束。随着近几年国家公共基础设施建设规模逐步增大,资金投入越来越多,为达到财政资金支出的预定目的,就更加需要注重资金支出的成果,绩效评价工作的必要性就显得尤为重要。科学合理的绩效评价结果能有效地指导财政资金流向管理规范的部门和单位,促进当地经济、生态和文化建设,实现为民服务的宗旨。

(2)加强财政资金绩效管理能够保证资金规范、合理、有序流动,提高公共资源的管理水平。在财政资金运行中,通过资金绩效考评,能够发现资金使用过程中的不足和偏差,找出原因,有针对性地制定解决方案,防止资金偏离预期目标,造成损失。同时也能规范资金合法、合理、合规使用,实现资金管理的规范化、科学化、制度化,有效推动现代化财政资金管理体系建设进程。

(3)加强财政资金绩效管理,对资金在项目实施中的经济效益和社会绩效有效均衡进行指导,及早避免项目建设中追求经济效益而忽视社会效益行为,修正资金使用方向,提高项目建设综合质量。

2 财政资金绩效管理存在的主要问题

(1)财政资金绩效管理基础工作不实。财政资金预算申请编制缺乏科学合理性;资金预算执行存在偏差,准确性差;资金预算不够细致,调整较多、追加预算比重较大,使实际支付范围和金额与预算不符,导致互相挪用挤占;出现财政支出超出预算申报数或出现财政资金结转结余,进行资金调剂等现象。同时预算申报工作事前规划、资金使用事中执行、项目结束结果分析技术水平有待提高,制约绩效评价工作结果的正确性。

(2)财政资金绩效管理指标体系待完善,管理水平欠缺。财政资金绩效管理指标体系制定侧重利于完成、管理方便、出彩出效指标,有意规避难于解决、不便管理、疏漏繁杂指标;或重项目管理、财务核算等合规性指标,轻综合评定非财务指标,使项目预算申报、实施等环节与绩效管理环节关联不够科学、规范、紧密,无法实现资金绩效管理目的。财政资金评价结果,必须有合理、规范、科学的绩效指标评价体系做依托。

(3)财政资金绩效管理制度环境尚未形成。资金绩效管理工作是复杂的系统工程,需要共同协作完成。但绩效评价工作的社会意识尚未健全,“支出必有效、无效必问责”的奖罚制度法律环境、宣传环境有待加强;财政资金绩效管理考核评价流程尚未健全完善;财政资金分配侧重在刚性资金需求量上,不重视后续效果评价。资金绩效管理工作涉及面广,专业技能强,可从业人员业务知识、能力、经验欠缺,使绩效评价管理水平及评价结果质量不高。

3 提高财政资金绩效管理改进措施和建议

(1)建立预算与绩效评价结果相关联、相衔接制度,从源头上提高资金使用效果。资金从预算申请开始,着重结合部门实际,按轻重缓急科学、合理地统筹编制预算,优化资金结构。执行中按制定的各项支出标准,按项目进度、时间进度分解使用资金计划。注重预算执

行差异、合理调整、及时纠偏。项目结束及时分析资金使用成果、经验,做到事前计划,事中控制,事后总结提高,确保实现资金投向目的。

(2)完善财政资金使用绩效评价监督机制。加强人大、审计、司法、群众各层次监督形式,赋予审计定性政府行为的权力,加大问责制度。在资金实施事前、事中、事后建立绩效评价公开制度,增强财政资金使用的公开透明,充分发挥各部门、单位及社会公众的社会监督机制,保证各界参与知情权、舆论监督权,为资金使用打造坚实的外部监督环境,杜绝财政资金使用过程中的违法违规行为。

(3)制定科学、规范、合理的绩效评价考核指标体系。绩效评价指标体系涉及面广,指标体系既要体现绩效评价的目的、方向、广度和深度,还要符合当地自然经济条件、经济结构和可持续发展能力,更要体现科学、可行和节约的原则;指标体系涉及经济学、工程学、统计学、计算机运用、自然科学等多门类科学,同时还涉及工作规则、工作程序、组织方式及结果应用多方面的管理知识。评价指标体系不能只顾当前利益、局部利益、经济效益,而要用科学发展观,围绕重实效、强应用、惠民生、健制度的原则,着重于生产力水平发展、生态环境改善、生命财产安全、人们生活质量提高等有利于社会长远、可持续发展。指标体系具有以下特征:一是全面性。有经营状况、财务成果、管理水平等数量性指标,还要有综合性非数量的质量指标;有绝对指标,还有相对指标;有静态指标,还要有动态指标。二科学性。绩效评价指标设置既要考虑自身指标的合理科学性,还要遵循客观规律。三是指标易于操作。根据评价对象的不同性质、特点,建立切合实际的指标评价标准,便于执行。

(4)转变观念,统一认识,协力推进资金绩效管理的实施。一是加强绩效意识。做好思想教育工作,充分认识每项工作在绩效评价中应负责任和必须具备的专业知识和素养,增强使命感,使“花钱讲效”意识成为共识,自觉接受资金绩效管理监督。二是注重业务培训。加强执行人员培训,加深资金绩效管理工作的了解,使执行人员积极参与发现和解决绩效管理工作中问题,有效配合顺利开展。加强绩效评价人员专项业务培训,通过聘请绩效管理专家对相关政策、工作方法和经验讲解和培训,进行实地调研、典型案例交流研讨,提高绩效评价人员的思维广度和深度,进一步推进绩效管理工作的进程。

资金绩效管理是适应市场经济要求和财政管理改革而开展的一项当前迫切需要提高的重要工作,虽然资金绩效管理工作目前还存在一些问题,但它也只是绩效管理成长中的一段必然过程,需要在实践中不断探索完善。